OGGETTO:
PROPOSTA DI INSERIMENTO DEI BOSCHI DI VALMANERA SITUATI NEL COMUNE DI ASTI NEL SISTEMA DELLE AREE PROTETTE DELLA REGIONE PIEMONTE (LEGGE REGIONALE 22 MARZO 1990, N.12)
Il Sig. Presidente, Angela Motta, dà lettura dell'oggetto della proposta della Giunta Comunale del 7/4/05 che di seguito si trascrive:

Premesso che alla   periferia  nord  della  città  di  Asti si  estende  una  zona  boschiva denominata  “ Boschi  di  Valmanera”, formazione relitta dell’antica  copertura vegetale che  copriva un  tempo  le  colline  del  Monferrato,  da  sempre  meta  di  gite,  escursioni, passeggiate  dei  cittadini , tanto  da  essere  conosciuta come  i  “ boschi  degli  Astigiani” .

Dal  punto  di  vista  scientifico , storico  e  culturale  sono  stati  prodotti  negli  anni  numerosi articoli, ricerche , tesi  di  laurea , ecc. che  ne  hanno  evidenziato il  grande  valore naturalistico ed  ecologico;  anche in conseguenza di ciò l’area è stata individuata, nell’ambito del progetto Bioitaly del Ministero dell’Ambiente, quale Sito di Importanza Comunitaria ( SIC) ai sensi della Direttiva 92/43/CEE (HABITAT) ai fini della costituzione della Rete Natura 2000, adottata  dall’unione  europea con delibera definitiva del  gennaio  2005 . 

L’estensione  del  sito è di circa  2190 ettari  comprendendo,  oltre  al  territorio  situato  nel  comune  di  Asti,  anche  porzioni  dei  comuni  di  Castell’Alfero, Cossombrato ,  Villa  San  Secondo  .

Il  Comune  di  Asti  è  proprietario di  un  lotto  di circa  26 ettari   nel  versante  rivolto  verso  ovest e  per questa  zona più altri 20 ettari, con  deliberazione  di  Giunta  la  n. 1111  dell’11 luglio 1996, era già stato proposta  l’istituzione di un’Area protetta regionale.

Il  Comune  di  Asti  è  altresì  proprietario del  complesso  storico  di  Villa  Paolina   sito  all’imboccatura  sud  dei  boschi,  gestito  dal  WWF-ITALIA  come  Centro  di  Educazione  Ambientale, circondato  da  10  ettari  di  parco istituiti  a  oasi  WWF dal  1992 .

A  seguito  di   recente  incontro  con  il  responsabile  del Settore  Pianificazione Aree  Protette  della  Regione  Piemonte si  è evidenziata  la  necessità  di  procedere  a  una  proposta  organica di gestione di tutte  le  aree  di  interesse  naturalistico della  provincia  di  Asti sotto  un  unico  Ente  individuato  nell’Ente  di gestione dei Parchi e delle Riserve Astigiani.

Alla  luce  di  questa soluzione che tende a completare ed a razionalizzare il sistema di tutela e di valorizzazione delle aree di interesse naturalistico in provincia di Asti, coerentemente con le previsioni contenute nei documenti del Progetto di Piano Territoriale di Coordinamento, si ritiene opportuno  proporre l’istituzione ad Area protetta della zona dei  Boschi  di  Valmanera. 

Tale area, unita a quelle delle altre aree istituite od in corso di modificazione ( Riserva naturale  speciale di Valleandona e Valle Botto),  porterebbe a 3.661 ha la superficie tutelata in provincia di Asti pari al 2.5% del territorio provinciale complessivo, rispetto allo 0,5% precedente ( la % delle aree tutelate in Piemonte è attualmente pari all’8%).

Sentito  il  parere favorevole della   Commissione Comunale  Ambiente espresso in  data 29 settembre 2003  si  è  convenuto  di  attivare  l’opportuno  iter  amministrativo per l’istituzione dell’area protetta .

Vista  la  planimetria  allegata che  individua  la  perimetrazione  dell’area,   protetta  unita  alla  presente  come  allegato  A.

Vista  la  relazione  tecnico  scientifica  redatta  in  collaborazione  tra  ARPA di  Asti  e  il   WWF Piemonte  redatta  nel  mese  di  ottobre 2003, unita alla  presente come  allegato B.

Visto il parere  del WWF Piemonte espresso in data 30/10/2004, allegato  C .

Visto  il  parere     del  settore  urbanistica  del  Comune  di  Asti  espresso  in  data 9/11/2004, allegato  D.

Visto il parere della circoscrizione di Viatosto – Valmanera   espresso in data  9/11/2004, allegato  E.

Visto il  parere  della  circoscrizione Sessant Serravalle Mombarone espresso in  data 17/11/2004, allegato  F.

Visto il parere  della circoscrizione di  Portacomaro Stazione – Valmaggiore espresso in data 1/03/2005, allegato  G.

Visto il parere  dell’Ente di Gestione Parchi e Riserve Naturali Astigiani espresso in data 22/11/2004, allegato  H.

Preso  atto  del  parere  della  Commissione  Comunale   Ambiente  e  Urbanistica  espresso  nella  seduta congiunta  del  7 marzo 2005.

Vista  la  Legge  Regionale  22 marzo 1990, n. 12 recante “ Nuove  norme  in  materia  di  aree  protette (parchi  naturali, riserve  naturali, aree  attrezzate, zone  di  preparo, zone  di  salvaguardia) che  prevede  come  sue  finalità  quelle di “conservare, difendere  e  ripristinare  il  paesaggio e  l’ambiente, assicurare  alla  collettività un  corretto  uso  del  territorio per  scopi  ricreativi, sociali, culturali, didattici  e  scientifici e  per  la  qualificazione e  la  valorizzazione delle  attività  agricole  e  delle  altre  economie  locali “.

Vista la legge regionale 26 aprile 2000, n. 44 modificata ed integrata con legge regionale 15 marzo 2001, n. 5, articoli 92, 93, 94 e 95.

Rilevato  che  le  Aree  protette, come  quella  costituenda di  cui  sopra , oltre  ad  assolvere  al  compito  prioritario  di  conservazione  della  natura  e di  risanamento  ambientale, sono  anche  occasioni  per  creare  opportunità  economiche  ed  imprenditoriali  per  la  popolazione  locale, in  sintonia con  la  vocazione  turistica che  la  frazione  di  Valmanera e  la  città  di  Asti stanno  assumendo negli  ultimi  anni.

Preso  atto  dei  vantaggi   che   tale  Area  protetta potrà comportare  in termini  di  positiva  ricaduta  di  immagine  per  l’intero  comprensorio  comunale e dell’importanza di  promuovere  uno  sviluppo  sostenibile e  un  turismo  di  qualità attento  alle  tematiche  ambientali e  alla  salvaguardia della  natura  nell’ambito  di  un  territorio  dalle  caratteristiche  peculiari, unico  per  quanto  riguarda  un  capoluogo  di  Provincia, a  cui  i  cittadini  astigiani sono  da  sempre  affezionati.

Visto il parere favorevole espresso, ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs 267 del 18 agosto 2000, sotto il profilo della regolarità tecnica dal Dirigente del Settore interessato.

Precisato che la presente Deliberazione non comporta impegno di spesa o diminuzione di entrata, per cui non necessita di parere sotto il profilo della regolarità contabile ai sensi dell’art. 49 D. Lgs. n. 267 del 18 agosto 2000.

Ritenuto che il presente atto rientri nelle competenze attribuite alla Giunta Comunale, ai sensi dell’art. 42 D.Lgs 267 del 18 agosto 2000.

LA GIUNTA a voti favorevoli espressi all’unanimità formula la seguente proposta:

IL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERA

Per  le  motivazioni  e le argomentazioni  esposte, 

1) di  approvare  e   conseguentemente di  proporre  alla  Regione  Piemonte l’inserimento  della zona dei  boschi  di  Valmanera  tra  le Aree protette regionali   gestite  dall’Ente di Gestione dei parchi e delle Riserve naturali Astigiani  così  come  meglio  descritti  negli  allegati  A e  B, (parti integranti della presente deliberazione) richiedendone  la  classificazione quale Parco  Naturale  e la  denominazione di  “ Parco  Naturale Boschi  di  Valmanera” ;

2) di sottoporre alla Regione Piemonte, nell’ambito dell’iter  amministrativo del piano d’area e del piano di gestione, le osservazioni prodotte dai Presidenti di Circoscrizione  richiedendo  nel  contempo  alla  Regione  Piemonte  il coinvolgimento  dei medesimi nel processo amministrativo di istituzione dell’area protetta;

3) di  mandare  copia  della  presente deliberazione  al  Servizio  Progettazione  Ambientale  e  Bonifiche, al  Settore  Urbanistica,  al  Settore  Infrastrutture   e  Patrimonio ,  all’Ente di gestione dei Parchi e delle Riserve naturali Astigiani, al  WWF, all’ARPA  di  Asti e  alla  Provincia  di  Asti. 

Il Sig. Presidente, richiamate la discussione e le dichiarazioni di voto avvenute nella precedente seduta consiliare del 19 aprile u.s., invita i presenti ad esprimere le eventuali ulteriori dichiarazioni di voto sulla pratica:

OMISSIS

Entrano i consiglieri Gerbi, Piccicuto, Quaglia, Rasero ed escono i consiglieri Conti, Delmastro, Ferrero Piero: presenti 28.

Più nessun componente il Consiglio avendo chiesto la parola il sig. Presidente pone ora in votazione la proposta della Giunta Comunale e 

IL CONSIGLIO COMUNALE

Con 24 voti favorevoli e l’astensione dei consiglieri Boccia, Campia, Quaglia, Rasero (4) manifestati per alzata di mano,

DELIBERA
Di approvare in ogni sua parte e nel suo complesso la suestesa proposta della Giunta Comunale.
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